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A legelső és legfőbb nehézség közöttün : nem- 
magyar ajku polgártársaink között az, hogy kiin- 
dulási pontra nézve nem vagyunk tisztában, lyen 
alkotmányunk visszahelyezése, s tovább fejle, ésé- 
nek nagy munkáját kezdeni akarjuk. 

Mi a törvényességet választottuk, ezt t- 
juk alkotmányos törekvéseink egyedüli biztos al. - 
jának. Mi a törvényességhezi ragaszkodás alatt e- 

Tedéves történelmi fejlődésü alkotmányunk egész 
complexumának tiszteletben tartását értjük ugy, 
a mint az abban szabályozott jogi és kötelességi 
viszonyok a különböző korszakok kivánataihoz ké- 
pest idomitva, kifejtve átjöttek alkotmányos életmű- 

folyamunk érlüktetésének utolsó fenakadásáig. De mi 
soha sem állitottuk és állitjuk azt, hogy ez az al- 
kotmány oly tökéletesen bevégzett mű, melyen többé 
semmi javitni való ne lehessen; csak azt kivánjuk, 
hogy e javitás az alapok sértetlen hagyása mellett, 
azaz a társadalom valódi érdekeit képviselő nemzeti 
közakarat s a szent koronában jelképezett főhatalom 
törvényes formák közötti együttmunkálása után tör- 
ténjék. S ám ruházzák e magunktartására némely 
divatszerü társadalmi tanok hirdetői a csökkönös 
mozdulatlanság nem érdemelt czimét; ám nevezzenek 
a Lajthántúli ujdonsült törvényhozók megfoghatlan 
következtetéssel „rebelis fajt-nak : a mi rendithetlen 

meggyőzödésünk az, hogy e programmunk valamint 
a királyi szék s a társadalmi rend minden veszélyes 
rázkódtatásokróli megóvásának, ugy a renddel páro- 
sitott szabadság, s a közjóllét tovább fejlesztésének 
legerősebb biztositékát rejti magában. 

S mit mondanak román és szász polgártársaink 

közül azok, kik a miénktől eltérő nézetben vannak ? 
Némelyek, a mint tudjuk, tabula rasát hirdet- 

nek s az „alkotmány-eljátszást ujkeltü tanából ki- 

indulva egy egészen uj társadalmi rendet, uj állam- 

szerkezetet kivánnának számunkra alkotni. 

Mások törvényekre, történelmi jogra hivatkoz- 

nak, de azon sajátszerű szemelgetési modorban, hogy 

elismernek és idéznek minden oly törvényt, mely 

állitásaik támogatására némi látszattal érvül használ- 

ható; de tagadják mindannak érvényességét, a mi 

nekik nem tetszik. 
Igy például : szerintök történelmi jog, hogy Er- 

dély a nemzeti fejedelmek alatt másfél századig 

tényleg külön álló ország volt s határai olykor a 

Tiszán is túlterjedtek; de az aztán nem történelmi 

jog, a mit pedig annyi irott törvény és nyilvános 

szerződés tanusit, hogy a magyar korona területének 

ezen részéhez mindig fentartotta igényét, hogy a 

tényleges különállás többnyire csak egyes fejedelmek 

élethosszáig volt scipulálva, s hogy általában egy 

oly védhatalmi viszony kényszerü kitolyása volt, me- 

lyet visszaóhajtani ma egyértelmü a hazaárulás bü- 

nével. Szerintők történelmi jog, hogy Erdély a Leop. 

diplománál s az 1744 : 3. törvényczikknél fogva az 

előbb szabadon választottak helyett örökösödés sze- 

rinti fejedelmeket nyert az ausztriai uralkodóházból; 

de az már nem történelmi jog, hogy Erdély ugyan- 
azon Leop. diploma s ugyanazon pragmatica sanctio- 
nak az 1791 : 6 törvényezikk által magyarázott ér- 
telmében, mint a magyar korona területének száza- 

dok óta kiegészitő része tért vissza a magyar kirá- 

lyok uralkodása alá. Szerintök másithatlan érvényes- 

ségü törvény, hogy 1848-ban a különböző osztályok 

és nemzetiségek közt addig fenállott válaszfalak le- 

rontatván, a jogegyenlőség elve a hon minden pol- 

gárára vallás-, nemzetiség- és osztály-különbség nél- 

kül kiterjesztetett; de az aztán nem törvény , mely 

a szabad földbirtok s az alkotmányos élet áldásait 

éppen csak azon határozmány csatornáján árasztotta 
ki a Királyhágón inneni kiváltságtalan osztályra, 

mely határozmánynál fogva Magyarország szent ko- 

ronájának területi egységét visszaállitotta. Egy szó- 

val szent István király végzeményének azon monda- 
tán kezdve, mely szerint „regnum unius lingvae im- 

becille estt az 1848 : 31. törvényezikkig vannak 
némi részben érvényes , de legtöbbnyire érvénytelen 
törvények; még pedig nem azért érvénytelenek mint- 
ha későbbi törvények által eltöröltettek vagy módo- 

sittattak volna, hanem mivel román és szász polgár- 
társainkra nézve sérelmesek. Maga az octoberi di- 
ploma s az annak alapján tett kormányintézkedések 
is sérelmesek, miután az 1848 előtti állapotra hivat- 
kozva a román nyelvet kizárják a közhatóságok ter- 
meiből. 

Mi nem örömest adunk hitelt olyanféle titkos 
vágyak létezésérőli állitásoknak, legalább a hazánk- 
beli értelmes és józan román többségre nézve nem, 
milyeneket azon közelebbről franczia nyelven megje- 
lent röpirat tartalmaz, mely egy a fekete tengertől 
a Tiszáig terjedő uj román birodalom alapjának 
megvetését föltételezi román hazánkfiainak jelen ma- 
gatartásától. Mi szeretjük hinni, hogy közülök a 
nagyobb részt csak azon bizalmatlanság tartoztatja 
vissza a velünk egy uton haladástól, hogy ha egy- 
szer kimondják és elismerik minden fenálló törvé- 
nyeink érvényességét, e praecedentiára támaszkodva 
mi elég szükkeblüek lennénk, megtagadni tőlük azon 
igényeik törvénybe igtatását, melyet nemcsak az 
észjog és örök igazság, de ujabb törvényeinknek 
lelke is megadott nekik. 

E dilemmából ki kell valahára bontakoznunk, 
ha azt nem akarjuk, hogy viszálkodásainkon tertius 
gaudeat haeres : az absolutismus. 

Mi nem tehetjük azt, hogy előbb összerontsuk 
a meglevőt s azután készüljünk, előttünk ismeretlen 
formák között, ujat alakitni. Ez politikai öngyilkos- 
ság lenne; ezt követelni tölünk legalább is méltány- 
talanság. De azt igen is tehetjük, hogy emberileg 
lehető legnagyobb erkölcsi biztositékot nyujtsunk 
nem magyar ajku polgártársainknak arról, hogy 
semminemü kecsegtetések, semminemü európai állam- 
combinatiokba vetett remények nem adhatnak nekik 
annyit, sem nemzetiségi igényeik kielégitése, sem 
általános jóllétük előmozditása tekintetében, mint a 
mennyit adhat és adni fog közös hazánk alkotmá- 
nyának aegise alatti szabad fejlődhetésük. 

Ök tegyék meg azt, hogy ily biztositékok fe- 
jében szünjenek meg jobb keze lenni az alkotmá- 
nyunk s vele közös szabadságunk megsemmisitésére 
törekvő absolutismusnak. 

Egyesüljünk a törvényesség alapján a királyi 
szék és haza közjavának előmozditására. 

S mind erre az előkészület legtöbb siker remé- 
nyével történhetnék egy oty értekezleten, melyet kö- 
zelebbről javaslatba hozni bátorkodtunk. 

Marosszék ideigl. főkirálybirájának felirata id. kor- 
mányszéki elnök ő nmlgához a belügyben. *) 

Nagyméltóságu gróf, kir. kormányzó ur! 
Hivatalos tisztelettel, de egyszersmind hazafiui megil- 

letődéssel vettem az osztrák miniszteriumnak f. év julius 
27-kén 17187. sz. alatt kelt kibocsátványát, mely szerint a 
honi törvényekben ismeretlen bélyegadó pátens szabályai 
ujra hatályba vétetni és az alkotmányos tisztviselőkkel 
egyetemleges nehéz felelősség alatt kezeltetni rendeltetnek ; 
s jóllehet a f. k. f. kormányszéknek f. év szentmihály hava 

16-kán 6640 számok alatt költ s általam mindenszentek ha- 
va 6. tisztelt rendelete, mely mellett az érdeklett pénzügy- 
miniszteri rendelet az illetők értesitése végett közöltetett a 
kormányzásomra bizott nemes szék közönségéhez van intézve, 
és a tárgy bövebb megvitatása, mint igen nagy fontosságu 
közjogi kérdés, annak közgyüléséhez tartozik, mindazáltal 
mivel a tisztelt miniszteri rendelet igénytelen személyemet 
és az alá rendelt egész tisztikart anyagi és szellemi tekin- 
tetben igen közelről érdekli, és az abban kitüzött fatalis, 
igazán fatalis terminus egy kellő mérvü szellemi , de csekély 
anyagi tehetséggel biró tisztviselőt egész családi életre kiható 
veszélyes felelősséggel fenyegeti, addig is mig ezen, a je- 
len különösen sok oldalu viszonyainkhoz képest csaknem 
életkérdésti tárgyat a legközelebb tartandó közgyülés elébe 
terjeszthetném , elmulaszthatatlan hazafini, és tartozó hivata- 
los kötelességemnek tartottam a kormányzásom alárendelt 
széknek, s az egész tisztikarnak, az annyiszor érdeklett 
miniszteri rendelet által előidézett hangulata, s igy a közvé- 
lemény által igazolt fölterjesztésemmel illetőleg kérésemmel 
nmlgod hatós pártolásához folyamodom. 

Igen könnyü belátni azt, hogy egy absolutsticus rend- 
ből, az alkotmányosba való visszamenet minden anomaliák 
nélkül meg nem történhetik, s igen sok alkotmányellenes 
cselekvényekkel kivánalmakkal kell találkozni, addig, mig 
azokat a törvényhozás kiegyenliti, szóval : készen lehetünk, 

*) Az e tárgyhan leküldött pénzügyminiszteri intézkedés a szék 
tisztsége előtt tárgyaltatván, felirat inditványoztatott a tisztség részéről, 

de végre abban állapodtak meg, hogy a tisztségen felmerült nézeteket 
id. főkirálybiró gróf ö misga tolmácsolja egy elnökileg teendő. feliratban, 
melyet itt közreadunk. 4 tulszárnyalja a lehetőség határát ! 

és voltunk arra, hogy átalakulásunk ideje alatt az alkotmá nyosság ege egyszerre minden homály nélkül föl nem de- 
rül, de azt még sem remélettük, hogy a politikai és tör- 
vényhozó hatóságok, az azoktól külön szakmába eső pénz- 
ügyminiszterium segédévé törpittessenek, és hogy az absolu- 
tisticus rendszer egész a fillérezésig fenn fogná tartatni kö- 
veteléseit, azonban az idézett miniszteri rendelet szerint ezek 
is bekövetkeztek. 

EÉn kénytelen vagyok nmlgodnak köteles tisztelettel be- 
vallani, hogy az alkotmányos tisztviselőikar esküje, hazafiui 
becsülete, és a már annyira kizsarolt nép anyagi érdekének odadobása nélkül, ezen miniszteri rendeletet nem képes ér- 
vényre juttatni. 

1. Azért, mert a midőn ö felsége legfelsőbb akaratá- 
ból kifolyólag a törvényszerü megyei szerkezet tettleg visz- 
szaállittatott, ezen visszaállitás által azon törvények tekinté- 
lye is elismertetett, melyeken a megyei rendszer alapul, és 
a melyek nélkül a megyei szerkezet életműves munkássága 
lehetlenné, képtelenné válnék az 1791-iki XII. törvényczikk 
szerint a kormányrendeletek kizárólagosan csak az illett 
megyei közönségekhez és semmi esetben sem a tisztséghez 
intéztethetvén, s ezáltal ki van mondva, hogy a kormány- 
rendeletek végrehajtásáról csakis a megye közönsége intéz- 
kedhetik, s e tekintetben annak tisztviselősége csakis a me- 
gyei közönség határozatától függ s igy felelősséggel is csu- 
pán annak tartozik, mint a melynek választása utján birja 
állomását. 

Miután pedig e ns. szék bizottmánya közgyülésileg ho- 
zott végzése által szabta tisztviselői elébe, minden hivatalos 
teendők körül a honi törvényeket szorosan szem előtt tar- 
tani, azoktól el nem távozni, sőt honárulássali bélyegzés ne- 
héz terhe alatt egyenesen megtiltotta , mindennémü alkot- 
mányellenes adó beszedésére segédkezet nyujtani; önként 
következik, hogy a tisztviselői-kar a miniszteri rendeletet 
csak azon áldozattal kisérthetné meg érvényre juttatni, ha a 
törvények tekintélyin kivül, azon moralis kötelezetséget is 
sérteni akarná, melylyel megyéje iránt tartozik, és mely a 
megyei szerkezet tetileges visszaállitásával kötelezőnek ő 
felsége által is hallgatólag elismertetett. Ehezképest az érde- 
kelt miniszteri rendelet a megyei szerkezetet visszaállitó leg- 
felsőbb intézkedéssel szemben merő ellentmondás, s annak 
az alkotmányos tisztviselők általi teljesitése nem csak törvé- 
nyes, de erkölcsi tekintetben is lehetetlenség, s a tisztvelő- 
karnak e tekintetbeni felelőssé tétele, a kényszeritésnek oly 
neme, mely sért minden erkölcsi legfelsőbb tekintetet, mely 
iránti tisztelet kötelessége alól még egy absolutisticus kor- 
mány sem vohatja ki magát. Különben is honi törvényeink 
szerint a politicai, és törvénykezési tisztviselöők még a tör- 
vényes adó kiszabásába s behajtásába sem kötelesek eljár- 
ni, arra a kincstári hivatalnokok, s szükségesetében a pat- 
kópénzes katonák levén kötelezve, annyival kevésbé kö- 
teleztethetnek a törvények által soha sem ismért, az ország- 
hatóság beléegyezése nélkül, sőt tiltakozása ellenére is be- 
szedetni rendeli bélyeg-adó kiszabásának és bészedésének 
kezelésére, minthogy az különben is csak a megyei szerke- 
zet alapjáboli kiforgatása által történhetnék , melynek egész 
szerkezetéből kifolyó szelleme, az alkotmányos tisztviselőt a 
közigazgatás és igazság kiszolgáltatás magosabb rendelke- 
zésü foglalkozásaira utesitja, s meg nem engedi azt, hogy 
az magát az adó-szedés alá rendelt kezelésinek eszközévé 
törpitse. 

2. Az annyiszor érintett pénzügyminiszteri kibocsátvány 
egy october végéig terjedő határidőt tüz ki, mely alatt 
szabad leend az eddig elkövetett áthágásoknt utolagosa az 
illeték azonnali lefizetésével büntetés nélkül helyre hozni, 
és rendeli, hogy a mennyiben az eddigi beadványok csatol- 
ványok és hivatalos kiadványokról van szó; a megfelelő 
bélyeg-jegyek az ügy-darabokra az illetékes hatóság által 
utolagosan ráillesztessenek, a ha mindezek a kitüzött határ 
ideig nem telyesitetnének a nélkül, hogy a felektőli behaj- 
tással foglalkozni kellene, az illető közhivatal vétkes keze- 
lője ellen intézi eljárását ! Bátor vagyok teljes tisztelettel 
kérdést tenni, igazságos-e? teljesithető-e ? ezen miniszteri in- 
tézkedés akkor , midőn ő felsége a megyei alkotmányos 
rendszert visszaállitani kegyeskedett, ezen uralkodói eljárás- 
ban a nép telyes hitet és meggyöződést fektetve ,peresü- 
gyeibe a visszaállitott rendszert követte az 1860. oct. 20-tól 
fogva, folyó hónap 6-ig mig nem ezen miniszteri kibocsát- 
vány megérkezet , a tiltakozásnak vagy bélyegfenntartásá- 
nak hirét sem halotta sőt a bélyeg-árus-helyeken sem le- 
hetett volna bélyeget találni , igazságos e, hogy a miniszteri 
rendelet közlése előtti bélyeg dijjat megfizesse; de meg nem 
engedhetve, ha igazságos lenne is, midőn az alkotmányos 
tisztviselők által már kiadott pecsétek , rendelvények, hatá- 
rozatok a peres-felek által beadott kérvények , s azoknak 
csatolmányai, mint időleges okmányok, a peresbaj eligazitá- 
sával haszontalanná vált iratok az irástudatlan nép által 
megsemmisittettek, a tisztviselők levéltárai erre alkalmat nem 
szolgáltathatnak, részint mivel azokról fogalmak nem szok- 
tak benn tartatni, részint mivel a hatáskörébe tartozó apróbb 
ügyeket szóbeli eljárás utján minden irások nélkül szokták 
a régibb, és a kormányzás által is elnézett rendszeres gya- 
korlat szerint elintézni, van-e erő és hatalom azokat össze- 
szedni s utolagosan megbélyegezni, lehet-e kormányzás-jog, 
tisztvielőt ily lehetetlenségre kötelezni, s az elmulasztásért 
felelőssé tenni, A miniszteri rendeletnek ilyetén kivánalma 

fogaln 



3. Az osztó igazságnak és minden államnak örök sza 

bálya az, hogy minden polgár az állami terhekből azon 

mértékben részesedjék minőben annak javadalmaiban ré- 

szesedik. 
Ezen axiomát a mult évtizedben octroyrozott rend- 

szer azáltal és ugy igyekezett megközelíteni,
 hogy szerfelet 

nagy számu hivatalokat állitván s azoknak magos fizetése- 

ket határozván, ezen kiadásának fedezhetés
e végett a peres 

ügyekre, okmányokra nagyfokozatu bélyeg-adót alkalma
zott, 

a mi alkotmányos rendszerünk pedig kevés számu hivata- 

loskodóinak csekély fizetést alkalmazván, azt a perlekedő 

felek által törvényeink értelmében fizetendő per- vagy válas
z- 

taxákkal, eljárási dijjakkal kivánta szaporitani mindkét rend- 

szer alkalmazásában el van érve azon ezél, hogy az fizes- 

sen , kinek ügyében a tisztviselő szolgálatot teszen , bárha 

különböző arányban, mert a bélyegdij) százezerekkel mul- 

ja fejül az eljárási dijjakat ! 
Ezen elvnek ily módoni alkalmazásából önként követ- 

kezik, hogy miután a kevés számmal levő és csekély fize- 

téssel llátott alkotmányos tisztviselőknek a válasz taxák a 

nép által fizettetnek, nagy méltatlanság és igazságtalanság 

követtetnék el a peres-fél ellenében, ha még ezen fejül a 
bélyeg-adót is meg kellene fizetnie mert kétszeresen lenne 
terhelve ; tehát vagy a bélyeg-adónak el kellene maradnia, 
vagy a válasz-taxáknak; amazt egy alkotmányos tisztviselő 
elmondott esküje megszegése, hazafi becsülete megsérté- 
se nélkül nem szedheti, mert törvényellenes; ezt nem en- 
gedheti, mert törvény és alkotkányszerü. 

Mindezen és több felhozható okoknál fogva bátorko- 

dom nagy méltóságodnak elismert hazafiságát alázatos tisz- 

telettel igénybe venni, és kérni méltóztasson ő felsége előtt 

még bölcsebben és bővebben okadatolható felirata által ke- 

gyesen kieszközölni, hogy ezen törvénytelen, igazságtalan 

és kivihetetlen miniszteri rendeletet, mely a mult rendszer 

ezer nemű zsarolása, a törvénytelen adónak katona-execu- 

tiovali felhajtása által már is a tehetetlenségig kizsarolt, né- 

pet végpusztulással fenyegeti és az alkotmányos tisztviselő- 

séget egész család-életére becsületét vesztetté vagy koldus. 

sá tenné, vissza venni kegyeskedjen. Maradok , october 

27-dikén 1861. 

M.-Vásárhely, nov. 1. - Utóbbi időkben széke- 

lyeink a falukról több apró röpiratot hoznak be a tisztvise- 

lökhez, melyeket közöttük az adó-executiora kiszabott cs
end- 

örök s katonák osztogatnak ki, azon titkos meghagyással, 

mikép ha valaki puhatolna ez irodalmi propaganda után, 

mondják, hogy azt M.-Vásárhelytt kapták ismeretlen embe- 

rektől. Nem tudjuk, ha a pénzügyminiszterium és a hadpa 

rancsnokság tud-e valamit e tényröl? Annyi bizonyos
, hogy 

a vármegyéken is temérdek röpirat osztatott ki ily uton, s 

nyolcz példányt tudunk egy föispánnál, mit a hazafi
asb ér- 

zésü közsorsu románok szolgáltattak be. Nem kelünk ki az 

ellen, ha valaki saját eszméit a nép közt propagálni ki- 

vánja, de e propaganda titkos ne légyen, a mi nem 
is illik 

oly irathoz, mely a bécsi államnyomdába van nyomta
tva, s 

melyről egy székely at) ánykfia azt mondá : his
z ez Ismer- 

ling beszéde a rájkszráthoz, rég olvastuk a l
apokban, nincs 

miért a zsandárok osztogassáki E nyilatkozatból 
tudhatják 

olvasóink, melyik röpiratról van szó. Hanem 
miután a mos- 

tani közigazgatási hatóságok elött a zsandárok s katonák 

ne bántsd virágok, ezen kisérlet igen veszélyessé válhat. 

Ki tudja ugyanis, nem kap-e módot akár m
inő propaganda 

katonai uton terjeszteni eszméit, talán oly 
eszméket, mit a 

katonai parancsnokság s a bécsi kormány is nem szivesen 

hallana. Mindenesetre veszélyes oly egyének általi terjesz- 

tése titkos iratoknak, kiket a közigazgatás meg nem vizs- 

gálhat, szemmel nem tarthat. Ám hadd 
menjen, csakhogy 

videant consules... 

Belsőszolnokmegye tisztikara s értelmisége ugy 

Dézsvárosa tanácsa s képviselősége october végét egy szi- 

vélyes ünnepély megtartására szentelték. Ugyanis szeretve 

tisztelt föispánunk Véér Farkas névnapj
át szeredán estve 

testületileg a megyeháznál megköszöntették, hol is a tiszti- 

kar nevében az üdvözlet s hála szavait tisz
teletbeli főjegyző 

zengzetes ajku szónok Gajzágó Sa
lamon következőleg 

tolmácsolta : 
Méltóságos főispán ur ! 

E hemes megye tisztikarának nevében van sze
rencsém 

migodnak névünnepe estéjén szerencsét, boldogs
ágot óhajtani. 

Miután a teremtő minden igaz embernek két é
letet 

adott, egyikül azt, mely a természet kiszabott körében, min- 

denkinek szemeláttára, mint a megsürüsedett pára, lassan- 

kint lepereg; másikul azt, mely müködéseiben észr
evétlenül 

a lélek nemesitő öntudatára hajolva , kutfejévé válik
 mind 

annak, mit e földön dicsőt, megragadót szemlélhetünk, ön- 

kint következik, hogy mi mlgnak ugy anyagi, mint szellemi 

életére óhajtjuk a szerencsét, óhajtjuk a boldogságot
. 

Az anyagilét keveset ad, mi az emlékek nemes büsz- 

keségét előidézheti. Egyedül a szellem azon hatalom, mely 

a halandó élet düledékei között is mindig uj, magasztosabb 

gyökereket hajthat. Nincsen-e mlgnak feljes joga, hogy a 

szellem ez őrök életének rugékonyságát maga részére igénybe 

vegye ! ? mlgod nemcsak tanuja, de tényezője vala e nem- 

zet felébredésének és a pillanat óra, hogy e nemzet kiócsu- 

dott s további létele biztositékául a mivelődés, s ezzel kar- 

öltve járó intézmények részint kifejlesztése, részin
t ujbóli meg- 

teremtése körül annyi nemes hévvel tanakodott, önzéstelen 

harczosa vala minden eszmének, minden elvnek, mely 
e vi- 

lágitó szent czél elérhetésére alapos reményeket nyujtott. 

s most e sürüen ködös láthatárban igazság volna-e, 

ha e remények, mint nyomorult álom, egyszerre szét enyész
- 

nének 1? igazság volna-e az, hogy ki honának hű szolgála- 

tában, annak megmentése S biztositása küzdelmei között 

megöszülve hosszu éveken keresztül vérzett, keresztre 

lássa magáts megdönthetetlen elveit fes
zitve 

a nélkül, hogy a harmadnapi feltámadás vi- 
gasztaló érzetétől meg ne fosztassék

! ? ki fogja 

az örömtelen életti hazafi nehéz éjjeit kárpótolni, ha többé 

nem kárpótolhatja a haza, melynek Doldogitásár
a azokat fel- 

szentelé! 9 Ki fogja a meggyözödésében átszellemült vér- 

tanu sebhelyeit begyógyitani, ha nem gyógyitja azon Isten, 

kinek imádása s bevallott hitének terjesztése körül azokat 
nyerte ! ? Oh senki! Ha elvesztettük a napot, mi 
rendeltetése lehet a sas szemének!? Hová te- 
kint a szem, ha nemes vetélkedésének tárgya, 
a dicső nap lehanyatlott! ? 

Fogadja azért migod szivesen megyéje tisztikarának 
önzéstelen üdvözletét. Adja Isten, hbogy még sokszor, s min- 
dig felemelkedettebb lélekkel szerencséltethessük e napot; 
adja Isten, hogy évről évre örvendetesebb s megnyugtatóbb 
tolmácsai lehessünk a két, de már törvényesen egygyé vált 
haza közboldogságának s ne adja Isten soha, hogy valaha 
mlgod előtt megjelenjünk ugy, hogy szemeinket mlgod ha- 
zafiság által megedzett tekintetére felvetni ne merészeljük ! 

Véér Farkast, Belsöszolnokmegye törvényes és forrón 
szeretett főispánját a magyarok szent istene sokáig éltesse ! ! 

Szónok beszédét végezve, lelkes éljenzésre tört ki az 
cgész üdvözlő testület. Főispán ő mlga e szinmutatás nél- 
küli tisztelkedés által mélyen meg volt hatva s meleg kö- 
szönetét nyilvánitá a megye tiszti karának. Elmondá, hogy 
válságos napokban élünk, s tán a válság e perczben jelen 
van. A tisztviselők eddigi eljárásával teljesleg meg van elé- 
gedve, mert a megyében a csend és rend még sehol meg- 
zavarva nincs. Voltak ugyan alkotmányellenes bujtogatások, 
de ezek a nép lelkébe rést nem találtak. Reméli, valamig 
csak az alkotmány értelmében kormányozhatunk, zavar nem 
is fog támadni. Az elfoglalt tért, mig csak lehet, megtartjuk, 
azután a felelősség azokat illeti, kik utánuk jönek. 

Csütörtökön főispán ő mlga házánál ünnepélyes obé- 
det adott, hol a megye és város tiszti személyzete s értel- 
misége jelenvolt, s a lelkesnél lelkesebb felköszöntések egy- 
mást váltották. A diszlakoma este 6 órakor végződőtt. 

r.l. 

Belsőszolnok főispánja Véér Farkas a kormányszé- 
kileg feltiltott szeszégetés tárgyában az alispánokhoz követ- 
kező rendeletet bocsátott ki : 

Több felölről arról vagyok értesülve, hogy bizonyos 
illetéktelen és hivatalos czimet bitangoló befolyások a nagy- 
méltóságu kormányszék tiszta rendelete következtében be- 
tiltott szeszgyártást, daczára a kormányszéki rendeletnek 
felszabaditgatják és a szeszgyárak tulajdonosai között van- 
nak olyak, a kik önhasznukat elébe tévén azon honfi köte- 
lességnek, melylyel alkotmányos kormánynak tartoznak, egy 
oly rendeleinek, mely egyszersmind „a hon népe jövendő 
biztositására egy vészterhes inségnek kikerülésére van in- 
tézve, s tehát kétszeresen volna engedelmességgel foga- 
dandó és a szeszgyártást, ellenére a kormányszéki rendelet- 
nek megkezdették. 

Tudatom uraságoddal, hogy a nmlgu kormányszéknek 
érdeklett rendelete mindaddig, mig maga a kormányszék 
által meg nem változtatik, elengedhetlenül fenn fog tartatni. 

Megtettem a rendelést az illető szolgabirákhoz, hogy 
az érdeklett gyárosokat értesitsék és szólitsák fel, a további 
gyártástól rögtön megszünésre, ellenesetben azonnal tegye- 
nek jelentést az illető alispán urakhoz. Feltett esetben ura- 
ságodnak a legkomolyabban kell föllépnie , mivégre arra 
utasitom, hogy oly erőt, a mely egy rendes executio tekin- 
tetével birjon, vévén maga mellé, a netalán ellenszegülőönek 
gyáreszközei közül a katlanok sisakjait, ezeknek lepecsét- 
lésével meg nem elégedvén, hanem elvétetvén, azokat szo- 
ros gondviselés alatt tartassa és ezáltal az ellenszegülést 
tegye lehetetlenné! 

A kormányszéki rendeletnek teljesedést kell szerez- 
nünk, mig önmaga nem változtatandja rendeleteit. 

Dézsen, 1861 oct. 26 kán. 
Véér Farkas s. k. főispán. 

A nyitramegyei főispán levele a kan- 
czellárhoz. 

Nagyméltóságu g1ióf és főkorlátnok ur ! 

Folyó évi mindszenthó 18-ról 15,014. szám alatt hoz- 
zám intézett hivatalos levelében határozott nyilatkozatot ki- 
ván tölem excellentiád. 

1-ör az iránt: minő kilátásom vagyon kormányozá- 
somra bizott Nyitramegyében a katonaujonczozásnak a me- 

gyei tisztviselők általi végrehajtására nézve ? és 

2 or az iránt: azon esetre, ha a vármegye a segéd- 

kezeket megtagadná, mennyire számolhat ö cs. k. felsége 
készségemre ahoz, hogy az ujonczoknak kiállitását tettleg 
elő fogom segiteni, és különösen minő lépéseket szándéko- 

zom e czélnak elérésére mind tervezni, mind végrehajtani ? 

- figyelmeztetve egyszersmind engem arra is : miszerint az 

adónak a vármegyék és főispánok közremunkálásával esz- 

közlendő behajtása érdekében várható lépések iránt is nyi- 

latkozzam. 
E két kérdésre azon őszinte nyiltsággal, melylyel mind 

magán jellememnél, mind hivatalos állásomnál fogva kirá- 

lyomnak és hazámnak egyaránt tartozom, következőket van 

szerencsém válaszolni : és pedig 
az 1-ső kérdésre. Ezredéves alkotmányunk, s ezzel 

egy idejü megyei szerkezetünk jellegénél és számtalan tör- 

vényeinknél fogva a megyei tisztviselő minden hivatalos tet- 

teit, intézkedéseit és eljárását nem az önkény és teljhata- 

lom parancsai; hanem egyedül a hazai törvények, a 

megye közönsége végzései és határozatai szabályozzák. 

Miután pedig a katonanjonczok mind száma, mind kiál- 

litási módja fölött intézkedni az ország sarkalatos jogaihoz 

tartozik, és hogy egyebeket ne emlitsek, az 1790/1 : 19 és 

66 ; — 1792 : 6; — 1802 : 1; 1807 : 1; — 1808 : 6; 

de különösen 1827 : 4. törvénycezikk következö szavai : 

„Sua Majestas Sacratissima Status et Ordines securos red- 

dit, auod materia Contributionis, et subsidiorum cuiuscundue 

nominis seu in aere, seu in naturalibus, aut tyronibus a 

diaetali tractatu, - quorsum hanc juxta claros articulorum 

8: 1715, et 19 : 1790/1 tenores spectare ultro agnoscit, — 

in nullis, etiam extraordinariis casibus avocanda sit ete. 34 

végre az 1830 : 7. törvényezikkek szerint jogérvényesen 

határozni egyedül és kizárólag az országgyülés jogkörébe 

vág ; — e sarkalatos jogot pedig a megyei tisztviselőkarnak 

bármily törvényellenes legfelsőbb parancsok, határozatok, 

vagy pátensek kedvéért, a legsulyosb következményü fele- 
lösség, sőt honárulási bün terhe alatt feláldoznia nem szabad. 

ismervén Nyitramegye közönségének s különösen tisz- 
tikarának alkotmányos érzelmeit, s annyi királyaink esküje 
által szentesitett honi törvényeinkhezi szigoru ragaszkodását; 
bátran vélem állithatni : hogy e tisztviselőkar az ország leg- 
sarkalatosb jogait megtagadó oct. 20 diki diploma alapjára 
fektetett adó, és ujonczozási parancsok teljesitéséhez segéd- 
kezet annál kevésbé nyujtand, minthogy ő Felsége mind az 
idézett diplomában, mind az országgyülést föloszlató legma- 
gasabb kir. leiratában hazánknak a sanctio pragmatica és 
alkotmányos törvényeink szerinti kormányoztatását ismételve 
kegyesen megigérni méltóztatott ; – és ezek következtében 
igen valószinünek tartom : hogy a megye bizottmánya tiszt- 
viselő karát ezen alkotmányellenes parancs végrehajtásbani 
közreműüködéstől egyenesen eltiltandja. 

Hogy azonban ae részben teljes bizonyosságot szerez- 
zek magamnak, f. év november 4-ére bizottmányi ülést tüz- 
tem ki, melynek e tárgyat előterjesztendem, nem fogván 
késni annak eredményéről nagyméltóságodat azonnal tudó- 

sitani. 
A 2dik kérdésre. Alkotmányos főispánnak nemcsak 

kötelessége őrködni a fölött, ha vajjon a megye tisztviselő 
kara a törvényt, s a megyei bizottmány törvényes végzé. 
seit és határozatait hiven végrehajtja-e ? s azok áthágóit fe- 

leletre vonni; hanem egyszersmind legszentebb kötelessége, 

hogy a törvényt maga is tisztelje, annak sérthetlenségét min- 

den körülmények között bárki ellen védelmezze, s e részben 

alárendeltjeinek példányképen szolgáljon. Ugyanazért ama 

tántorithatlan hüségnél fogva, melyet mind eldődeim a leg- 

magasabb uralkodó ház iránt minden időben tanusitottak, 

mind magam is a legsulyosb körülmények közt éltem és 

vagyonomkoczkáztatásáv al bebizonyitottam s mely- 

lyel ezentul is ő felsége s legmagasabb háza, de azonképen 

szeretett hazám iránt is viseltetni éltem utolsó lehelletéig 

meg nem szünendek; elengedhetlen kötelességemül ismerem 

őszintén kinyilatkoztatni, hogy valamint ő felségének hazánk 

ősi alkotmányában és szentesitett törvényeinkben gyökerező 

legmagasabb parancsainak hódolva ezeket lélekismeretesen 

teljesiteni mindenkor kész vagyok ; — ugy a jelen esetben, 

hol a nemzet véréről és vagyonáról van szó, a tör- 

vényszerü országgyülés mellőzésével önkényleg kivetett ka- 

tonaujonczok kiállitásához tettleg semmi részben nem járul- 

hatok. Tilt engem ettől honi alkotmányunkra letett esküm 

szentsége, tilt jogérzetem s hazám sarkalatos jogai sérthet- 

lensége iránti mély tiszteletem. Nem kivánhatja tölem senki : 

hogy becsületem s jellemem tisztaságát törvényszegéssel 

megfertőztessem, s öszbeborult fejemre nemzetem átkát idéz- 

zem föl; lelkiismeretem furdalna, vox sanguinis ela- 

maret ad me. 
Az ezzel kapcsolatos adókérdésre nézve végre 

annyit bizonyosan állithatok : hogy mi nyitraiak mind a 

fentebb is idézett törvények, mind az 1741 : 63. de külö- 

nösen az 1790-91: 19. t.-ezikk eme szavaihoz : „quan- 

titas vero Contributionis semper in Comitiis 

determinabitur', megingathatlan hüséggel ragaszkodva, 

valamint az eddig is katonai karhatalommal behajtott, ugy 

jövőre önhatalmulag kivetett adót törvényesnek el nem is- 

merhetjük, annak behajtásához segédkezet nem nyujthatunk, 

sőt szilárdul el vagyunk határozva, e részben egyedül az 

erőhatalomnak engedni. 
Az előadottak szerint ez ügyben semmit sem tervez- 

hetek; csak a törvényes eszközökhez szigoruan ragaszkodva 

excellentiádat legfeljebb figyelmeztetni vagyok bátor a leg- 

bölcsebb törvényhozó eme szavaira: „in lege duid seriptum 

est ? quomodo legis ?* Ezt szem elől nem tévesztve ösi al- 

kotmányunkon s hazai törvényeinken alapuló főispáni mél- 

tóságomnál fogva, mint fejedelmem egyik hüű és jogositott 

belső titkos tanácsosa, szoros kötelességemnek tartom egye- 

nesen kijelenteni : mikép nemcsak napról napra mindinkább 

sanyargatott szegény hazánknak, de az összbirodalomnak is 

jelen bonyolult, s könnyen örvénybe vezethető állásbóli ki- 

bontakozására egyedüli eszköznek látom Magyarország al- 

kotmányát egész épségében, minél előbb életbelépteni, és az 

országgyülést törvényszertlen összehivni. – Lelkem mélyéből 

meg vagyok győzödve : hogy az ily országgyülés elébeter- 

jesztendő adó és katonaujonczok iránti legfelsőbb ki- 

vánatokat az alkotmányának utógondolat nélküli visszaálli- 

tása által kielégitett, s ezzel megujult bizalomra keltett nem- 

zet a legnagyobb áldozatkészséggel teljesiteni vetélykedve 

sietend. Igy a „katona executióra nem lesz többé szüksé- 

günk; igy, csak is igy lesznek eloszlathatók a már-már 

kétségbeeső nemzetnek a legujabbi alkotmány és törvény- 

ellenes eljárások miatt támadt nehéz aggodalmai ; el azon 

gyanuja is, mintba Nagyméltóságod eme felszólitásának 

végezélja nem más lenne , mint a főispáni méltóság s a 

megyei municipium élete ellen intézett utolsó halálos döfés a 

De én bizván ő Felsége igazságszeretetében, igazságos 

ügyünk végdiadala fölött kétségbeesni nem tudok; — ha 

pedig reményemben csalatkoznám s halnom kellenék, igaz- 

ságos ügyünk tiszta öntudatában fölkiáltok : Victor armate ! 

cur non properas ad necem ?! Ki egyébiránt teljes tiszte- 

lettel vagyok Nagyméltóságodnak. 
Tótmegyeren, october 29, 1861. 

Kész szolgája 
gr. Károlyi Lajos m. p. 

Nyitramegye főispánja. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— Dézsről irják nekünk nov. 2-ról: Folyó hó 1-jén 

átalános intézkedés tétetett a sirhalmok kivilágitására. Mel- 
lőzve azt, hogy estére kelve az ev. reformátusok temetőjé- 

ben is láthatánk valami három helyen világitást; mindnyá- 

junk figyelmét föleg a szép Rózsahegy vonta magára, me- 

Íyen a r. katholikusok sirkertje terül el. Az itteni világitás, 

ha nem is volt a legrészletesebb , de azért bátran elmond- 

hatjuk, hogy a mennyire a nagy szél miatt lehetett, számos 

sirhalom részesült ünnepies fényben. A mi a többi közt leg- 

inkább feltünt, az egy családi sirbolt kivilágitása volt; B z- 

záadva még azt, hogy e sirbolton csaknem egy óráig ta tó 
üzijáték is rendeztetett a csöcselék nézők hahotái- és k.ál- 



tásaitól kisértetve. Végül aztán az eléadók, az este hősei levonultak a girbolt ajtaja elibe, hol egy-két üveg bor nem hiányzott! Itélje meg már a tisztelt olvasó közönség, hogy ez eljárás mennyire emelhette az este ünnepélyességét, avagy éppen minő botrányt támasztott azon mivelt rendü- ekben, kik kedves halottjaik iránt kegyeletes érzelemmel eltelve buzgó imakönyvvel mentek a szép Rózsahegyre!? 
— Aranyosszéki r. levelezőnk irja nov. 1-ről. Vidé- künken ez évi ang. 25-től máig, még csak jó harmattal fel- érő eső sem volt, mégis a rendkivüli szárazság daczára az ohajtásnak megfelelő búza, tengeri és borbeli termésnek ör- vendheténk. Ma (nov. 1-én) nyugatról terhes fellegek emel- kedtek és mintegy 14 óráig tartó mennydörgés után lett annyi eső, a mennyi a porrá és hamuvá égett (Agg. 1. 11.) földbe vetett magvakra jótékonyan hatott. 1839-ben márt. 6-kán esti fél hatkor volt még nagy villámlás és mennydör- gés. És most a természet egy ilyszerü játékának leheténk ismét tanui. Méltó a megjegyzésre! Megint két égésről van alkalmam tudósitni. Egyik Bágyonban és a másik Várfal- ván esett gyujtás által, de az idő csendes lévén, tetemes kár nem történt. Hát vajjon mi bátoritja ezen gyujtogató- kat? a nyomozás lágysága-e? az anarchia éledése-e, vagy a büntető perrendtartás ingatagsága ? Az adó executorok 8 napi itt mulatás után odább aállottak. 
– Az erdélyi kölcs. jég- és tüzkármentő-társulat fo- lyó évi összes biztositott értéke oct. 31-kén 10.244,026 frt volt 200.476 frt tiszta bevétellel. 
— Szeben hiában Szeben, mégis exeguálják benne az adót. October 30.kán bevonult az exeduáló katonaság s a cs. k. járási pénzügyigazgatóság értesitette a város. és szék- biróságot, hogy azon esetre, ha az executioi rendszabályok kívánt eredmény nélkül maradnának, 14 nap mulva külön biztosság fog kiküldetni s ha a hátralékok igy sem fizettet- tek be, a várost katonailag megszállják. A város- és székhatóság azon megjegyzéssel teszi közzé az érintett pénzügyi rendeletet, hogy többé már nincs hatalmában a cs. kir. pénzügyi hatóságok intézkedéseit akadályozni s azok kérlelhetlen alkalmazásáról az adózó közönséget megóvni. – Segesvárról értesitik a aKronat, Ztg4-ot, hogy Fabritius városi hitszónok ur közelebbről egy pogány sirt fedezett fel s abban 53 darab római pénzt. 
– Placsintár Dávid szamosujvári gyógyszerész hazánkfia meghatva azon jeles beszéd olvasása által, me- lyet Danielik János püspök ő mlga mult hó 1-sőjén a Szent László társulat választmányi ülésében mondott, 6ő db. cs. aranyat küldött Haynald Lajos püspök ö excjához azon kéréssel, hogy azt »Szent Péter filléré czim alatt illető helyre juttatni méltóztassék. Ő exelja midőn e kegyeletes adományt mult hó 21-kérőli levelek kiséretében Danielik ő mlgához áttette, egyszersmind maga részéről 100 ftot kül- dött a Szent László-társulatnak. 
— A ,Herm. Ztg« neheztelve irja, hogy a szász nem- zeti gyülés még mindeddig nincs egybehiva. Hir szerint a nemzet ispánja jónak látta kérdést tenni a székek- és vidé. kekhez az iránt, hogy az összehivásra nézve egyetértenek-e. ! – A ,Vaterlandő szerint azon hirek, mintha Magyar. országot illetőleg az ostromállapottal egyjelentésü kormány- intézkedések tétetnének , teljesen alaptalanok ; ellenkezőleg még nincs végkép eltünve a remény, hogy az utolsó órá- ban is valamely uj érintkezési pont leend feltalálva érte- kező és kiegyenlitő eljárásra. 
—– Nagy-Várad tanácsa és képviselő testülete a cs. pénzügyigazgatóság azon rendelete folytán, mely szerint a fogyasztási adót, személyes felelősség terhe alatt maga a városhatóság lett volna köteles beszedni , oct. 30-diki ülésé- 

ben testületileg lemondott. 
— Budaváros tanácsához a cs. k. adóbizottmány fel- 

szólitást intézett, miszerint 24 óra alatt nyilatkozzék, be akarja-e a hátralévő adót hajtani, különben ismét alkalmaz- tatni fog a katonai executio. Erre a tanács és bizottmány tagjai felmentek a kir. helytartótanácshoz s kijelentették, hogy erőhatalom közbejötte esetére hivatalukból kilépnek. Különben a „P. Napló" szerint, honnan ez adatot veszszük, 
Budán már exeduálják a bélyegdijakat, egyesektől is, kato- 
nai erőszak fenyegetésével. 

—- Ugyancsak Budaváros képviselőtestületéről olvas- suk a „Sürgöny4-ben, hogy oct. 31-ki gyülésében meghatá- rozta, hogy azon esetre, ha a nyilvános üléseket betiltó legf. 
rendelet Budavárosának is megküldetik, az összes tisztikar lemond s csak a köztekintetekből nélkülözhetlen hivatalno- 
kok maradnak 14 napig helyeiken, mig másokkal felváltat- nának. Alkotmányos müködésének utolsó jeléül a nevezett hatóság megrendelte Deák Ferencz életnagyságu arczké- pét a városház számára, mely czélra a város 400, a kép viselőtestület pedig 200 ftot ajánlott. Györgyi a kép el- készitésével megbizott festész pedig ezen összeg 200-át a 
a pesti árva-intézetnek ajándékozta. 

—- A horvát kérdés, bécsi lapok szerint, még nincs ugyan eldöntve, de annyi bizonyos, hogy a kormány a vá- laszleiratban szigoruan fog ragaszkodni a februári alkotmány álláspontjához. E körülmény is odamutat, hogy a remény, melyet kormánykörökben a dolgok Horvátországbani kedvező 
fordulata iránt tápláltak, meghiúsult. Különben a zágrábi tudósitók bizonyosnak állitják, hogy az országgyülés nagy többsége ismét föltétlenül fog nyilatkozni a reichsrathba kül- dés ellen. 

— A ,P. LI4 bécsi levelezője irja, hogy a reichsrath- beli centralistapárt interpellatiora készül , melyben a minisz teriumot legszigorubb eljárásra fogják buzditani Magyaror- szág irányában. Tudósító szerint a baloldal egyhirneves tag- ja, pártja politikáját jellemzőleg igy nyilatkozott : ,Hiva- tásunknakismerjük, e lázangó fajt megtörni. 
- A ,Fortschritt czimüű bécsi lapot, mely „Unver- schámt „frecha setb. udvarias czimeket nemcsak szegény ujságiróknak, hanem a törvény és közhatalom nimbusával környezett méltóságoknak , kormánytestületeknek is pazarul szokta osztogatni, a m. kir. helytartótanács, hir szerint, saj- 

tóperbe fogatja. 
— A ,Brittiseh Muzeum igazgatója felszólitást inté- zett Ghyezy Kálmán alsóházi elnökhöz, hogy küldjön egy példányt az országgyülési naplóból a nevezett muzenm könyv- tára számára. E példányt Boldo g Lajos pesti könyvkötő 

o 
oly pompásan vállalkozott minden díj nélkül bekötni, hogy az egyszersmind a londoni világtárlaton a magyar könyvkö- tés remeke gyanánt szerepelhessen. 

— A m. kir. udv. kanczellária nutasitást küldött a kir. személynökhöz, hogy miután a hétszemélyes és királyi táb- láknál, valamint a kerületi s váltótörvényszéknél is, még csak az ülnöki állómások vannak véglegesen betöltve, a fo- galmazó és kezelési hivatalokra is ajánlJon egyéneket. - A pesti kereskedőtestület által egy magyar ke- reskedelmi szótár szerkesztésével megbizott Ballagi, Weninger és Schuler tanár urak munkálatukat már legnagyobb részben bevégezték s az még ez év folytán meg fog nyomtatásban jelenni. Ideje is volna már, hogy hazánk- ban, hol államismei adatok szerint 32 ezer kereskedő van mintegy 20 ezer segéddel, s hol még a legtörzsökösebb ma- gyar városokban is a kereskedelmi tannyelv, könyvvitel stb. német, irodalmunk e botrányos hiányán segitve legyen. — A londoni kiállitásra Magyarországról 230 iparos jelentkezett. 
— A ,Orenzbote« irja, hogy azon szerb tiszt, ki az osztrák consult párbajra hivta volt s kit ezért büntetésül Kragujeváczba belebbeztek, midőn odaérkezett, a nép vál- laira emelve vitte be a városba s koszorukkal halmozta el, mint a nemzeti becsület bajnokát. 
– A ,„Győri Közl.t szerint a bécsi Pázmán-intézet növendékei az uj tanév kezdetével mind letették a köcsö- göt s pörge kalapot , atillát, szóval egész magyar öltözetet viselnek. 
— Az ilyen félretett eylinderek azonban még sem vesztek el a hazai rendszabályokra nézve. A „Sürgönyű sze- rint ugyanis egy bécsi iparos összeköttetésbe lépett egy hamburgi kereskedődőházzal a végett, hogy neki nagyobb mennyiségü avult magostetejü kalapokat szállitson, hol az- tán egy kissé kicsinositva s a behorpasztottak helyreüttet- ve, hajószámra fognak kivitetni Afrikába és Ausztráliába. Hevesmegye gazdasági egyesülete folyó évi december 15-17-dik napjain termény- és iparműkiállitást fog ren- dezni oly ezélból, hogy az alkalmasaknak itélendő czikkek a londoni tárlatra fognak kiosztatni az egyesület területén szolgált jómagaviseletti cselédek közt. 
—– Megjelent és beküldetett hozzánk Müller Gyula nAlkotmányos nagy naptára 1862. évre.4 Ára 1 ft 50 kr. 252 lapra terjedő tartalmát az anyaország tiszti-, ezim- és névtárán s választékos szépirodalmi részén kivül, 1848- és 49 dik évekbőli történelmi jegyzetek és statistikai adatok teszik érdekessé. 

Nemzeti szinház. Oct. 30-kán : „Falusiak, eredeti vigjáték 3 felvonásban, irta Szigeti József. Csekély számu közönség gyönyörködött - a lankadt előadásban. Hogy szinészeink egy ily eredeti magyar darabban miért személyesitik a majdnem ultramagyar jellemeket külföldi öltözetben, részünkről nem értjük; mert ha Erdei gróf mint a külföld majma fecskefarkosan és afféle lötyögő-pötyögö nadrággal áll elé, ennek van értelme, de Óvári János és Halmainak plundrában való ábrázolása ma már nem iga- zolható. E megjegyzésünk méltányoltatásának reményében, a további megjegyzéseket elhallgatjuk. 
October 31-dikén: „II. RAkócz Ferencz fogsá- ga,* Szigligeti drámája. Roppant számu közönség, mely- hez a vásár alkalmából vidékre bejött lelkes honfiak és hon- leányok igen szeretetreméltó, azaz folytonosan lelkesülő és hévvel tapsoló contingenst szolgáltattak. 
Nov. 1-jén: „Parlagi Jancsi,4 ismert népszinmü, a melylyel ujból megismerkedni nem nagy közönség sietett a szinházba; mind a mellett a karzaton gyakori s nem min- dig igazolható dörömbözés és éljenzés gyakorlata folyt. Nov. 2-dikán : Mátyás király lesz, Szigligeti népszinmüve. A szeretetreméltó contingens ismét megjelent mégpedig, ugy látszik, némi szaporodással, mert nagy szo- rongás vala, zártszékünk is elfoglaltatott vala, s illetőleg az ajtón is — bár egy szétpillantás végett — alig hogy be- férhetünk vala. Ugy hiszszük, ezért legkevésbbé búsul szin- igazgatónk. 

POLITIKAT HIREK. 
A turini ,Opinione' Irányi Dánielnek egy czikkét közli, melyben a czikkiró Kossuth nézetei mellett szollal fel, hogy előbb Velencze, s azután Róma ! Olaszország a jövő tavaszszal 300,000 emberrel rendelkezend, s Kossuth is csak ekkorra tette a határidőt. Az „Opiniones erre azt jegyzi meg, hogy Viktor Emanuel kormánya több hóra ter- jedő időre nem vállalkozhatik semminemü kötelezettségre. —– A Nocerában állomásozó magyar legio négy rész re oszlik. Vannak huszárok, honvédek, vadászok és tüzé- rek. A huszárok három századból állanak 320 emberrel, a honvédek négy századot tesznek 480 emberrel, a vadászok 270 emberrel. Ehhez járul két hegyi üteg 150 emberrel. Az egész létszám 1220 ember ; 300 ló, 90 öszvér és 15 ágyu Szolgálatban álló tisztje van a legionak 45 megannyi jeles férfiu. Parancsnoka Ihász Dániel, segéde Szücs százados. A huszárokat Stankovics kapitány vezényli, a honvédeket Ghidrey őrnagy, a vadászokat Reinfeld örnagy, a tüzéreket Radonich kapitány. 
— Irják, hogy Grammont herezeg teljhatalommal len- ne felruházva aziránt, hogy Bécsben hasson oda, miszerint Ausztria mondjon le Velenezéről , melyért cserében Hercze- govinával kinálják. 

.. – A , Vaterland 
irja le, hogyan látogatta 

—– A ,Patrie kijelenti, hogy Franeziaország Olasz- ország érdekében tartja megszállva Rómát. A többi közt 
ezt irja : „Nekünk állomásunkon kell maradnunk és minden támadás ellen oltalmaznunk az egyház fejének máshova nem helyezhető székhelyét; be kell végre várnunk a megoldás azon óráját, mig Istennek tetszeni fog. Engedjünk-e az olasz kormány kivánatainak vagy a forradalmi párt fenyegetőzé- seinek Nem, és pedig Francziaországnak, sőt még magá- nak Olaszországnak érdekében nem. A pápaság egy alkat- része Olaszország erősségének. Ha az egység a pápa elle- nére megalapittatnék, akkor Olaszország hütlen lenne tör- 

turini levelezője szörnyü regényesen 
meg Victor Emanuel Mazziuii. 

ténetéhez , polgárisultságához , a nemzeti mozgalmat forra- dalmi mozgalom váltani fel és csakhamar fészkévé tenné Olaszországot az európai communismusnak, melynek rémle- tes feje Mazzini. . . .. A franczia katonáknak jelenléte Ró- mában anyagi oltalom a pápaságra nézve és egyszersmind erkölcsi biztositéka Olaszország függetlenségének. Egyik ré- szen féken tartja a forradalmat, a másikon pedig gátolja a reactió müködését. Midőn Francziaország Rómában marad, csak missioját teljesiti és oly politikát követ , mely eléje van szabva és a melytől el nem állhat.* 
— Stambulban sokkal erélyesebben küzd most egy- mással a franczia és angol befolyás , mint valaha. Daráb idő óta, mint látszik, megint az angol 

Ezen körülménynek tulajdonitják azon kifogásokat, melye- ket Francziaország a porta által a Dunafejedelemségek unió- jára nézve kivánt biztositékok ellen tesz. E vita különben csak elméleti. Az 1859. sept. 9-ki jegyzőkönyv azt határoz- za, hogy az elvállalt kötelezettségek megszegése esetére a porta és a hatalmak képviselői kényszer-rendszabályokhoz nyuljanak, azon kötelezettségek pontos teljesitésének kierő- szakolására. A porta elegendőnek tartja, ha a hatalmak egy egy követet küldenek a török főhadvezérhez. Francziaország azt akarja, hogy a hatalmak egyenesebb befolyást gyako- roljananak a teendő rendszabályok meghatározására és azok- nak foganalositására. A porta általunk már emlitett ujabb jegyzéke folytán az értekezlet tagjai Stambulban uj utasitás sokat kértek kormányaiktól, melyek éppen most tárgyalá- sokat szőnek e tekintetben egymással. A végzés nem fog sokáig már késni. A moldva-oláhországi kamarák december elején fognak megnyilni. Stambulban, mint látszik, attól tartanak, hogy ezen kamrák meg fogják szavazni az uniót és ezáltal uj nehézséget idéznek elő. A Popa Costa őrnagy által szitott cselszövény is, mely vérontást okozott és a mold- vo oláh miniszter-változást is szülte , szintén ösztönül szol- gál a portának kezdeményezésre, hogy egyszerre véget veg- sen a diplomatiai játéknak. 

– Posen, oct. 24. A lendi búcsura a badiállap daczára 5000 ember, nagyrészt a nemesség sorából, megje- lent. Noha a nemzeti öltöny szigorun meg van tiltva, mégis sokat lehetett látni, valamint kereszteket és sasokat a zász- lókon. Vagy 6 csendőrön kivül katonaság nem jelent meg; ezek semmit nem akadályoztak, csak szemléltek, mi, meg- lehet, átalámos elfogatásoknak lesz okozója. Az egyházban egy boszébp végezte az isteni szolgálatot, mely után a kejbos azonnal visszatért. A tiltottt énekek széltében zengfek Wkeresztet is állitottak. Kalischban rendes rémura- lom van s a kozákok kedvök szerint kezelik a kancsukát. Minden börtön telve van foglyokkal s hirszeriut a várakban már kivégzések is történtek. 
— Varsó, oct. 27. Ma éjjel csak egy tak el. A sors Oíto evang. lelkeszt érte ezuttal, mozgalom alatt lelkes hazafinak mutatkozott, Az emberek most Varsóban ugy búcsuznak egymástól: , Viszontlátásra a czitadellában 14 Wielopolszki lemondása nem fogadtatott el, 8 azon kijelentésre, hogy Suchozanettel együtt müködni nem akar, táviratilag e szót kapta feleletül : „Türelem 14 Az bizonyos, hogy Suchosanett nem sokeig fogja jelenlété- vel megörvendeztetni a varsóiakat. Most Lüders tábornokot nevezik mint utódját, vagy Aumerszkit. Sehlenker kereske- dönek, midőn elfogták , a félmérföldnyi utat gyalog kelle tennie a hidegben és sárban, noha megkinálta kisérőit is fogatával. 

— Washingtonból a ,„Times*-nek azon hadjáratról, mely a déli részek ellen terveztetik, ezt irják : Az october 10-én Monroe erőödből a déli partok ellen inditott hadjárat- tól nany eredményeket várnak. Az ezen hadjáratra szánt hajók feletti parancsnokságot Davis kapitány jeles tengeré- szeti tiszt veendi át; az együtt működő 4000-5000 főny- száraz sereg parancsnokságával Aherman tábornok hires tü- zérségi tiszt van megbizva, a tengerészeti katonák felett Reynold őrnagy parancsnokol. E hadjáratra hat nagy gőz- fregát, nyolcz corvet s nagyszámu ágyunaszádok vannak szánva, egyszóval mi sem kiméltetett, hogy e vállalat si- kere biztositva legyen. 

embert fog- 
ki az egész 

Rio de Janeiróból érkezett legujabb tunósitások sze- rint az Angol- és Francziaország között egyrészről és Uruguay között másrészről fenállott egyenetlenség kiegyen- litése legközelebb várható. Uruguay 4 millió 36/,-tes kár- pótlási összeget ajánlt fel. Angol- és Francziaország meg- elégesznek a 4 millióval, de 50/,-tes kamatot követelnek s e felett biztositékul a bélyeg- és vámjövedelmet. Moni deoból jött magánlevelek szerint az urugnayi kormány landó e feltételeket is elfogadni. 
Figyelemreméltó a következó félhivatalos közlemény, mely először a washingtoni kormánylapban jelent meg: Hi- teles nyomozások folytán a kormány politikája a száraz s tengeri seregbe felveendő külföldiekre vonatkozólag a kö- vetkező : Először senki sem hatalmaztatott fel Canadában ka- tonákat toborzani, mint onnét hirkép jelentve volt. Másod- szor sem franczia, sem más európai tiszteknek nem tétettek ajánlatok vagy felhivások. Harmadszor a sereg feletti főpa- rancsnoksággal - mint Európában hirlelék —- Garibaldi tá- bornok a kormány által meg nem kináltatott. Mi tehát az igaz ez ügyben ? Először : hogy minden külföldi, ki jó bi- zonyitványok- s ajánló-levelekkel jött hozzánk szolgálatát az unio érdekében szabályszerü feltételek alatt a kormány- nak felajánlandó, felvétetett. Másodszor : miután Garibaldi tábornok az egyesült államok honositott polgára, consulaink egyike ama jelentést tette, hogy látogatáskép hozzánk át- jönni s bizonyos feltételek alatt seregünkbe lépni szándéko- zik. Erre válaszul adatott neki, hogy ez esetben szolgálati ajánlata örömmel elfogadtatik, s hogy dandárnok-tábornoki rangot nyerend, melylyel Lafayette tábornok is a forradalmi háboru alkalmával felruházva volt, ! tebb megfontolás után elhatározá magát, egyelöre szolgála- tát fel nem ajánlani, de elébb-utóbb kirándulást akar tenni az egyesült államokba.4 

—— 

T 

vergődött tulsulyra. 

Garibaldi tábornok éret- 



Ujabbak. A ,P. ,Lloydá-nak irják Bécsből 

nov. 1-ről: Ma van a magyar ügybeni végtanácskoz- 

mány a császár elnöklete
 alatt. Egy órakor kezdődö

tt, 

miután már délelőtt mivist
eri értekezlet előzte meg. 

Ma 

döntetik el Magyarország leg
közelebbi jövője s a táviró 

sodrony talán már megelőz
i ez irott tudósitást a vonatko- 

zó határozatok közléséve
l. Annyit határozottan állithat 

levelező , hogy azon állapo
t, mely e tanácskozás ered- 

ményeül Magyarországon be fo
g következni. inkább csak 

névleg mint lényegben fog 
különbözni az ostromállap

ot- 

tól. Szintoly bizonyossággal tudatha
tja azt is, hogy Maj- 

láth lemondása után ne
m fognak tárnokot kinevezni, 

hanem inkább egy helytartót á
llitanak a magyarországi 

közigazgatás élére. Már a
 helytartó személye is ki van 

jelölve, csakhogy nevét
 még titokban tartják. 

— Az ,Ostd. P.4 a fennebbi érte
kezletről ugy vé- 

lekedik, hogy a kormány még
 mostis azon törekednék, 

hogy az octoberi diplomát valósi
tsa ; azonban mindenek- 

előtt az anarchiának kell vég
et vetni erélyes administra-

 

tio által. Azon körülményből, hogy R
ainer főherczeg 

s k 

dalommal, az idéztük lap azt következteti, hogy ezen 

főherczeg volna nádornak kiszemelve. 

— Az ,Id. T.x szerint pedig Magyarország nádo- 

rává gr. Pál ffy Mór volna kinevezve. 

— Szeged és Kecskemét városok kép- ós tisztvise- 

lő testületei lemondottak. 
— A ,P. Hirnöké irja, hogy Kapy Eduárd ur a 

pestmegyei főispáni helytartóságról lemondott. 

A ,P. Napló"-nak sürgönyzik Bécsből nov. 2- 

ról, hogy a bécsihivatalos ujság esti lapja megczáfolja a
 

külföldi lapok azon tudósitását, mintha idegen kabinetek 

Ausztriával a magyar ügyekben vagy Velencze átenge- 

dése végett értekezletbe bocsátkoztak volna. 

— Majláth György és gr. Apponyi sem nem 

kérték, sem nem kapták meg elbocsáttatásukat. 

= Fiume oct. 31. Két itteni ügyvéd megfoszta- 

tott az ügyvédi gyakorlat jogától, mivel nem tudnak 

horvátul. 

— Ragusa uov. 1. Oct 30-án 2600 török ka- 

tona nyomult Trebigneből Ljubovo felé, hol 70 arnot 
volt 

utóbbi időben sokat foglalkozik
 a magyar nyelvvel és iro- bekeritve. Ezek kiszabadíttattak, de a törökök megint visz- 

HIRDETEÉSEK. 

szaüzettek 100 ember veszteséggel 500 felkelő által. 

Az ,Ost. u. W.4 távirati sirgönye szerint Omer p
asa oct. 

25-én Piva mellett. 700 embert vesztett halottakban s 

1200-at sebesültekben. 

Siciliában az ujonczozás miatt komoly 
nyugta- 

lanságok ütöttek ki. Az „Osservatore romano" szerint 

Palermo felzendült s a köztársaságot kikiáltotta. 

— A ,Temps" czimüű olasz lap irja, hogy a ma- 

gyar emigratio rendkivüli tevékenységet 
fejt ki. Gyülé- 

seket tartanak, futárokat küldöznek, utaznak s 
ugy lát- 

szik teltre készülnek. A piemonti kormányt biztatják s 

mindent elkövetnek, hogy terveiknek megnyerve
 cselek- 

vésre birják. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 

November 4-ikén: Nemzeti kölcsön 79.90. 50
/, Metalligues 

66.35. Bank-részvény 740.—. Hitel-részvény 178.-. Váltó 

Londonra 137.70. Ezüst 137.25. Arany 6.
55. 

November 2-dikán : Urbéri kárpótlási kötv
ény : Magyar- 

országi 67.— Erdélyi 64.25. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DANIHI 

HIVATALOS. 
(350) 

HMirdetméemy. 9526. 18961. 
A bécsi cs. k. egyetemnél a mű

tői gyakorlatra fennálló erdély
i 315 frt o. é. évi jutalom- 

szálláspénzzel egybekőtött alap
itvány az 1861/2 oskolai évtől kezdve az 

1862/, oskolai évig bezárólag üressé
gbe lévén, erre a csöd ezennel kihirdet

tetik. 

melyben nemzetiségek, születés 
mal és 63 frt o. ért.

 

A pályázók hiteles bizonyítv
ányokkal ellátott kérelmei , 

nelyek, a hazai nyelvek ism
erete s hogy orvostudori oklevéllel 

legyen — 
Megjegyeztetvén végül, 

is tartoznak mellékelni, mely szerént magokat arra kötelezik, 

után legalibb 10 évig Erdélybe fognak s
zolgálni. ) 

Kolozsvártt, Mindszenthó 28
-án, 1861. 

folyó évi karácsonhó 1-éig alóli
rt k. főkormányszékhez bonyujta

ndók, 

miszerint a pályázók kér lmeik mellé még egy kötele
ző okmányt 

(351) 

3 
Puszta-Szentmihályit eladó muakla 

van. Értekez- 

hetni b. Wesselényi Istvánnal Drágb
an. 

M8 

(342) 

A gr. és b. Bánfi család n. 

ellátva vagynak 
— kimutatva 

gr. és nfi család n.st 

megolvashatók B. Hunyadon urad 

hogy tanulmányaik bévégezte Lörincz urnál is sétatérutczában 1 

NEM HIVATALOS. 

e ) 
köscssa mek 

4 

sTEIN JANO 

(
 

Bátorkodom a t. ez. közönséget több 

kölcsön-könyvtáram
ra figyelmeztetni. 

magyar és franczia iroda
lom uj termékeivel 

irodalom ujabb s jobb termékeire is kellő figyelem van for
ditva. 

Vidékieknek, kiknek 
ritkán van alkalmok 

sére, olcsó föltételek melle
tt nagyobb sz ámu könyvek

et is küldök. 

Egyuttal ajánlom vásárlásoknál könyvkeresk
edésemet. — 

és külföld ujabb termé
kei folyvást kaphatók. 

UVEA Hád NWVIDNá 
számára, ugy egyszerü mi

nt a legcsino- 

kötésben nagy választék
ban találhatók. 

Raktáramban a bel- 

e 
katholikusok és protestánsok 

sabb bársony 

Továbbá ajánlom 

jaink kisebb s nagyobb arczképeire. 

látva szentképekkel, 50 krtól 3-4 frtig, 

pekkel, feketén ugy min
t szinezve. 

(G47) 
Óvas. 

A Kolozsvári Közlöny oct. 27-
ik és a Korunk oct. 29-ik szá

mjaiban közhirré tétetett, hog
y 

gr. Eszterházi Antal ur ő nságának
 Magyar Láposi s ahoz tartozó j

úszágaiban a regalék folyó év 

deczember 5-én közá
rverés mellett 

adatni. Ezen hirdetményt 
alólirt tévedésnek s ha ne

m az, ugy törvén 

ellátott, 

1866 ápr. 24-éig velte ki has
zonbérbe, s azon kötlevél mell

ett 1860 ápr. 24- 

gálékat némely fokvő birtokrészekke
l tényleg birja is. Ennélfogva alólirt inn

epélyes óvást teszen 

mind a czélba velt haszonbé
rbeadás ellen mind a helyte

len hirdetés ellen, figyelme
ztetvén minden- 

kit arra: hogy alólirtjogaiban mag
át megröviditelni nem fogja enged

ni, s a naszonbérbe venni szán- 

dékozó magának kellemetlen s bi
zonytalan kimenetelű pört szerezn

i kerülje. 

lólirt 1859-ik év május 31-én kelt,
 törvényes kellékekkel 

Kolozsvártt, középutcza 456.
 sz. 

ezer darabból álló U 

e Irodalmi ujdonságok,
 melyek hirlapokban vagy 

jegyzékek- 

s ben mások által hirdettetnek, nálam
 szintén kaphatók. 

kép gyüjteménye
met, 

melynek beszerzésénél legfőbb tekintettel voltam hazánk
 történetéből 

kisebb s nagyobb formákban meg
jelent műlapjaira, jelesebb magyar- 

Ezen kivül raktáram jól el van 

TEI 

aoo Egy üveg ára - 
Nyilt elismerés. 

t2 2) A gtelerfűnedv föltalálója Purgleitner J. urnak G
rátzban. 

sg 
G Midőn én önnek t. Burgleitner ur az őn stelerfűn

edvének egyetlen gyermekemr
e gyakorolt jotékony ha- 

tásáért nyilvános köszönetet sz
avazok, ez csakis atyai érzelmeim köteles nyilváni

tása; mivel ezen általános szer 

dicsérőre nem szorul. Egy bálb
óli hazameneteleli meghülés 

után 18 éves leányom hurutos 
lehelőgége lobba esett 

mely minden szernek daczolva magár
a 

sok aggodalommal néztek a kimene
t f 

Mint ember-barát (a) tüdő és m 

Könyvtáram főképpen a Külső használatra csúzos arcz- 

gazdagittatik; a német e 26 csont-fájdalmak , tagok gyeng
 

átalános testgyengeség , ol 

a könyvek kicserélé- 

z
 

a
m
e
o
z
 

M 
tal

 

mat okoza. Hideg mosodások s ülő fü 

Engelhoffer havasinővényekből készült 

ményét; ezen kivül több szakférfiak is 

e
s
 

gyengülésben szenvednek. — Bécs, 

táj- és vadászké- az emésztő szervekre igen jó hatá 

Elismerés. Dr 

(3-3) 

vtelennek nyilvánitja, mert a- 

be is táblázott kötlevél mell
ett 

étől fogva azon Re-netet mondok, s erős meggyözödésem, 

Szeidlitzi porok e 
Kapható Kolozsvártt. Hirsch Ignácz. 

hamuzsir fözés végett árverés u
tján haszonbérbe adandó. Az á

rverés lészen 1861-ik évi nove
m- 

ber 14-ik napján d. e. 9 órakor 
Bánfi-Hunyadon az uradalmi

 irodában. 

(300) 
, 

Kolozsvártt KOZÁK EDE fü
szerkereskedésében kapható 

fűnegvhez – mely már lélegz
ő szer legkülömbb betegségeiben 

s valoban jelen soraim örömtől
 megilletődve irhatom, mert g

yerme 

2 etegség többi jele is látbatolag
 megszüntek, s 6 héti használat után 

ENGELHOFFER G. J. 

gyógyerejüű havasi növényekből készü
lt 

alkatrészek gyengülése ell
en. 

Az izom- és ideg-essentia , 
hasznalati utasitással együt

t , 

Molozsvártt Kozak Ede 

T. cz. Purgleitner J. 
TNála-nyilatkozat. 

Noha én becsét a diaetetica
i életszabályoknak nagyon m

éltányolom, min 

minden kihágásokat, melyek
 az életerőre kimeritőleg 

foglalkozásom erősebb megfeszit
ést igényelvén olyan gyengesége

l 

is használatba vettem s mivel az igazat mind 

hoffer havasi növényből készült izom és 

gyengeség nem nyugtalanit, hivat
ási eljárásomban akadályul 

Ezennel tehát tisztelt Purgleitner ur ön irányában, min
 

szivélyesebb hála-nyilatkozatamat rovom le s ajánlom az 

14-dik Január 1861. 

TMrombholz gyomor
erősitőije. 

Ez oly szerencsésen öss ze
elegyitett vegyület gyógye

rej 

dulásokon és uton, és mint gyo
morméle 

Egy üveg ára 5? kr., 

Alolirt ámbár nem gyöng
e testalkatu, mind a mell

ett, emésztésibaj 

sokszor zsenvedtem mely bajok
 engem, mint 

legkülőbnemü szerek tartosan ne
m menthettek meg, s u 

godalom keseritett meg. Azon halo
másra — 

mor liduernek kitünő s rendkivüli josága s az k müsze 

ezen szert s ennek köszönhetem, ho omorgyengeségem me szünt, 
H 

1862-ik év január 1-ső napj
ától kezdve haszonbérbe fogn

ak tazom, eszem, iszom kedvemre
, jol smésntek, reden égo mone

nés és bélfojás nélkül, időnként még ivogatom
 

belőle, bátor egészen nélkülözhetrém. 

Purgleitner Urnak graczban
, Ki ezen liduert a legtisz 

Dr. Calloud, Geleszta Ze
lti egy skatulya 

Dr. Koch, Növény Bonbonj
a 

(3-3) 

HMaszombér. 
Desi határon lévő „Gyalu Mare"

 nevü terjedelmes bükkös erdeje
 

A feltételek addig is 

almi felügyelő Endes Miklós urn
ál, és Kolozsvártt ügyvéd Mik

ó 

6 szám alatt. 
G) 

E FÚNEDV 
mell-betegeknek. 

ára S7 kr. használati utasításal 

tartos jelleget öltött, s a beteget ugy elerőtlenité, hogy magok az orvo- 

elé. Ezen nyomasztó állapotomban az Orvosok bel
é egyezésével, a steler- 

kitünőleg szerencsés hatást tet
t — folymodtam 

kem vissza nyertem. A köhögés
, köpés,, s a b 

leányom tökéletesen felgyogyult.
 

ellbajokban szenvedőknek
 ezen szert ajálhatom. 

wallner Ferencz. Zi
dlisechi birtokos. 

izom- és ideg-essentiája. 

és izfájdalmak, fejfájás, szédülés, fülzugás, kereszt 

esége, föleg nagy megeről
tetés és nagy menetek u

tán 

dal-nyilalás , aranyeres bántal
mak ellen, és különösen 

egy üveggel 1 ujírtért, 
valódian egyedül kapható

 : 

füszer-kereskedésében. 

Gyógyszerész urnak Grátzban. 

dég szigoruan a szerint élek, s 

hatnak, gondosan kerülök, mégis egy idő óta hivatás 

t sbágyadtságot éreztem láb
aimban, mely aggodal- 

rdők siker nélkül maradtak. Mi
vel sokaktól, kik hasonló

 elgyengülésekben 

izom és ideg essencziáját használták ne
m gyözték elégé dicsérni 

jó ered- 

egyedül ezen szert, mint nagybecsüt ajánlották, tehát kisérletképen én 

enkor bátran ki kell monda
ni, nyiltan bevallom, hogy az Engel- 

ideg essentiája folytatolag
os használatának köszön

öm, hogy azon előbbi 

nem szolgál s egy átaljáb
an nem agaszt. 

t ki ezen izom s ideg essentiának terjesztője, leg- 

t lelkiösméretesen mind azoknak kik izom s ideg 

Merbig Antal. ház 
éa jószág Inspector. 

ü növényekből készül és különösen 

ajánlható pedig údvös kisérö
nek vadászaton, hegységi ki

rán- 

legitő igen jólékonyan foly bé
 az egészségre. 

két üveg bepakolása ?0kr.
 

Krombholz gyomor li
gue-réről. 

jok, gyomormenés és bélgyengeségben 

utazó kereskedőt, igen kinz
ottak s elkedvetlenitének. E

zen bajtol a 

oon a főlel miatt éhezt s minden falatom ag 

által készitett gyo- 
én is megkisértém 

su, 

hogy a hirneves prága
i profesfor Dr. Kromah

otz 

Tekre speciális hatása vani 

Zsebemben ezen liduerre
l ide s tova u- 

tábban s hiven készíti, ezennel nyilvános kősző- 

rgyengeségtől megment.
 

ni it hasonló gyomo! 
hogy ezen szet mindenkit hasonló gyo szimner r. kereskedő. 

használati utasitással 30 kr. 

köhögés ellen egy skatulya 
40 kr. 

1 frt. katulya 
gy sknnky Kczák Ede, füszerkereskedésében. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel. (Bel-farkasut
cza 74. sz.) 
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